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Јанош Сеге

МАПА УЗ МАПУ
(мапа уз мапу)

Уз пе сме ни је по треб но упут ство за упо тре бу. У до бром слу ча ју, не ис ти че им га ран-
ци ја. Ни ти је по треб но на зна чи ти са став и ак тив ну суп стан цу. А нус по ја ве и не же ље-
на деј ства? Е па до њих и те ка ко мо же до ћи и у по е зи ји. Из то га сле ди да пе сма ни је 
(или је тек до не кле) као ку хињ ски мик сер, кав ка ски ке фир или хи дра тант на кре ма. Али 
ка ква је он да пе сма? Не мо же мо чак на пи са ти ни да јед на пе сма ли чи на дру гу, јер се, 
на при мер, и у овом на шем из да њу на из ван ре дан на чин пе сме раз ли ку ју јед на од 
дру ге. Слич не су по то ме што се раз ли ку ју? Мо гу ће, али се не мој мо ти ме за до во ља-
ва ти. Пе сме ко је се ов де мо гу про чи та ти при ка зу ју оно нај бо ље из мла де ма ђар ске 
ли ри ке. Ов де на мер но не сто ји по јам мо дер ног ре пре зен то ва ња већ по јам при ка зи ва-
ња. Овај ода бир се не фо ку си ра на бле ско ве спољ не по вр ши не; на про тив, он на сто ји 
да бри жљи во, а ипак сло бод но, ски ци ра по ет ска је згра, тај не зо не ли ри ке, уну тар ње 
крет ње. Овај ма ли есеј пак пред ста вља ону дру гу ма пу за ма пу. 

(ге не ра ци ја)

У на шој кул тур ној упо тре би је зи ка из раз мла ди пе сник, пи сац или мла ди филм ски 
ре ди тељ рас по ла же, или је ба рем рас по ла гао, сло же ним, осо бе ним зна че њем. До 
са да је, у по гле ду жи вот ног до ба, мла ди ства ра лац мо гао има ти и се дам на ест а и че тр-
де сет пет го ди на. Би ло је, тач ни је има умет ни ка сред ње ге не ра ци је ко ји, прем да су 
бли жи пе де се ти ма не го три де се ти ма, још увек спа да ју у ту ка те го ри ју, све до пр ве са-
мо стал не књи ге или ду го ме тра жног фил ма; па мо жда чак и на кон то га ту оста ју. Као 
да та тен ден ци ја по чи ње да се ме ња. Ло гич ки гле да но, увек ће по сто ја ти ка те го ри ја 
„мла де ма ђар ске књи жев но сти“, али се да нас она ја сни је мо же одво ји ти од прет ход-
них и бу ду ћих пе ри о да. Због ме ди јал не ак це ле ра ци је вре ме на у ко ме жи ви мо, по-
чет ни ци кре ћу да об ја вљу ју ра ни је и у ве ћем бро ју ме ди ја, па би ва ља ло ис пред мла-
де по е зи је уба ци ти и је дан дру ги тер мин: по ла знич ка ли ри ка. На рав но, тај лир ски 
на чин го во ра је до не кле школ ски, пра ти или од ба цу је нор му, уси љен је на љу бак или 
на ири тан тан на чин, а у сва ком слу ча ју је про фе си о на лан и аги лан; та мо не ка ква кар-
тинг тр ка тик по ред пи сте фор му ле је дан. Због овог је ис ко ра ка да на шња мла да ли ри-
ка, ко ју и ов де мо же те чи та ти, на пре до ва ла, при бли жи ла се сле де ћем ге не ра циј ском 
ступ њу, по ет ском дис кур су сред ње ге не ра ци је. Из бра зда ни ја је, ре флек то ва ни ја, ар ти-
ку ли са ни ја, гу шћа, по сто ја ни ја.
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(фи гу ре)

Од мах на по чет ку има мо Пу чи ни ја, да би се по том за о рио Ма лер, а ка сни је се спо-
ти че мо о аме рич ког пе сни ка Хар та Креј на. Не би смо ли оста ли ме ђу сво ји ма, сре-
шће мо се и са јед ном ми то ло шком Пра ба ком, и број ним ствар ним, по лу ствар ним и 
стра хо ви то ствар ним оче ви ма. Рас пре да ју ћи је дан ма ђар ски књи жев ни афо ри зам 
чи ји је аутор Пе тер Естер ха зи ре ћи ће мо: ов де ауто ри не раз ми шља ју у на ро ди ма и 
на ци ја ма или у су бјек ти ма и пре ди ка ти ма, већ у оче ви ма и де ци. Оче ви мо гу би ти и 
вр ло кон крет ни, не ми ло срд но лич не фи гу ре, али у ис тој ме ри мо гу би ти њи хо ве 
оли че не ме та фо ре при при ка зи ва њу јед ног од но са оче ки ва ња, јед не кул ту ре слу-
ша ња. Оно што их по ве зу је је то да су сви пр вен стве но фи гу ре, је зич ки об ли ци или 
сли ков ни еле мен ти. Јед на гра на мла де ма ђар ске ли ри ке ко ја се и ов де мо же на ћи – 
а и она по ка зу је сво је плод но, кат кад збу њу ју ће бо гат ство и ви ше гла сје – укла па се у 
из ра зи то лич ну, ис по вед ну тра ди ци ју европ ске по е зи је, а јед на ње на дру га ва ри јан та 
се соп стве ном ин те лек ту ал ном ап стракт но шћу, од ме ра ва њем и др жа њем дис тан це 
при кљу чу је објек тив ном, упред ме ће ном, а сва ка ко иро нич ном прав цу по ве сти ли-
ри ке. Ег зи стен ци јал на кон фе си ја и гро теск на кул тур на мор фо ло ги ја, да, јед на уз 
дру гу и не јед на на спрам дру ге. 

(гла со ви)

Ни је зго рег и ви ше пу та на гла си ти да су тек сто ви ко ји се ов де мо гу про чи та ти јед-
ни од до са да нај зре ли јих ра до ва ауто ра. Онај ко га за ни ма ју по ет ске деч је бо ле сти 
јед ног ли ри ча ра, и то баш-по чет ни ка, оста ће раз о ча ран. Ове нај о чи глед ни је, нај у па-
дљи ви је ва ри ја ци је гре ша ка на ши пе сни ци су ко ри го вли, или из о ста ви ли, из ме ни ли 
на гла сак или у тој ме ри угра ди ли у сво је пе снич ко де ло ва ње, да су по ста ли ма нир или 
при род ни еле мент ма ни ра у њи хо вим де ли ма. За јед но са тим се из ка нон ског хо ра 
мо гу ра за зна ти пла стич ни гла со ви и увер љи ви звуч ни ефек ти. Је дан од по сред нич ких 
је зи ка да на шње (а са мим тим и сваг да шње) мла де ма ђар ске ли ри ке је про цват аван-
гар де, ма ко ји по ре ду. Тај нео-нео-нео-аван гард ни став ме ђу тим на ста је на ме та фо ри-
чан на чин: ок си ди ше се та ко да крај њи ре зул тат, не јед ном, ства ра кла сич ни ју фор му 
за се бе и чи та о ца. До бар при мер за то је по е зи ја Де не ша Кру шов ског. Ме ђу тим, тај 
аван гард ни ути цај опет ни је хо мо ге на тво ре ви на. У пе снич ком пој мов ни ку Имре та 
Јо же фа Ба ла жа ко ји жи ви у Клу жу, а по ре клом је из Ер де ља, аван гар да пред ста вља 
си гур но дру га чи ји кôд у од но су на Ар па да Ко ла ра и Ро лан да Ор чи ка, ко ји су ро ђе ни 
у Вој во ди ни. Јед но по ду же ана ли тич ко шти во на еле ган тан на чин би од го нет ну ло 
ка да, ка ко и на ко ји на чин су ти ма ђар ски тек сто ви, на ма ђар ском је зи ку, по ве за ни са 
књи жев ним дис кур сом су сед них на ци ја и је зи ка. Је дан дру ги аде кват ни глас упо тре-
бља ва ди ја лект и на гла ске мо дер не ма ђар ске ли ре, али та дис крет на ре кон струк ци-
ја то ком упо тре бе пред ста вља ујед но и дуг: пер ма нен тан, али не упа дљив. Али ће и 
ов де од су штин ске ва жно сти би ти пре лаз, на ги ња ње, сви та ње. Кôдо ви и на чи ни го-
во ра се ме ша ју, му ти ра ју. Не ста ли су чи сти ти по ви пе са ма, не ма их. На рав но, та ко-
зва на тра ди ци ја је и да ље при сут на, па шта би дру го и би ла не го при сут на; ме ђу тим, 
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све ви ше мла дих пе сни ка гле да на ту еви ден ци ју тра ди ци је као што луц ка сти унук у 
не до у ми ци по ку ша ва да про це ни де ди не ис пре ту ра не дран гу ли је ко је су се не ка да 
сма тра ле вред ни ма. Опао је број ди ја ло га са ма ђар ском исто ри јом по е зи је, али су они 
по том и по ста ли ин тен зив ни ји. Због то га су за тво ре ни и кат кад „сум њи во за го нет ни“. 

(фор ме)

На по љу фор ми нај ве ће шан се и да ље има сло бо дан стих, с тим да се ова по ља сло-
бод ног сти ха обич но ду бо ко за о ра ва ју и те ме љи то про ду бљу ју ре то рич ким сред стви-
ма. Код фор ме, код жан ров ског ода би ра кôда углав ном је ва жни је по ет ско-естет ско 
пи та ње на ко ји на чин вла сти та су бјек тив ност ауто ра из ла зи на крај са ње го вим ис кре-
и ра ним, али у сва ком слу ча ју до слов це по сто је ћим ал тер-егом. И ка ко се тон и сли ка 
су сре ћу на об дук ци о ном сто лу ин те лек та. Ваљ да та ко.

(су бјек ти)

На кон ап сол ви ра ња пе са ма у чи та о цу се мо же оцр та ти је дан мо гу ћи пор трет (мо-
же мо за ми сли ти да се он да за ми сли ти). Тач ни је: ње го ва сли ка и при ли ка. Ту за о би-
ла зим би о гра фи ју и ка ри је ру. Ра ди је скре ћем па жњу на то да кор пу си ко ји се ов де 
мо гу чи та ти у свом ком плек сном де ло ва њу по ка зу ју мно го гра ну ма ђар ску ли ри ку. 
Стра стве на, хлад на, уса мље нич ка, љу бав на, ин тим на и гром ка, иро нич на и још иро-
нич ни ја. Не же ље на деј ства су то да по чи ње мо да раз ми шља мо не са мо о де ло ва њу 
и на чи ну по сто ја ња по е зи је, већ и о тре нут ној по зи ци ји на ших жи вот них клоп ки и 
сло бод них мо гућ но сти.

(од А до Ш)

Чо бан ка Жу жа. Је дан од нај у збу дљи ви јих про зних из ле та по след њих го ди на те-
шко је не при пи са ти Жу жи Чо бан ки; но не тре ба за бо ра ви ти и ње не пе сме. С јед не 
стра не жи вот на ли ра, то јест кон ти ну и ра но бе ле же ње жи вот них до га ђа ја, али исто-
вре ме но и пер ма нент но ре флек то ва ње, јер од до га ђај не ствар но сти на ста је есте-
тич ко ис ку ство, по ет ски об лик. Осе тљив, ка тарк ти чан звук. 

Ге ре вич Ан драш. Нај ва жни ји аспект по ли ти ке те ла све зре ли јих де ла Ан дра ша 
Ге ре ви ча је ње го ва хо мо сек су ал ност. Ту ни је са ма по се би за ни мљи ва чи ње ни ца ње-
го вог co ming out-а, већ лир ски је зик на ко јем ће се ис ка за ти ис ку ства љу бав них ве за 
и лич них осе ћа ња. Ма ли мо за и ци, нео че ки ва не блас фе ми је. 

Ко лар Ар пад. У сво јој ли ри ци Ко лар, ко ји из Вој во ди не сти же у Се ге дин, опи па ва 
у ко јој ме ри аван гар да мо же да оп те ре ти и да се про ши ру је, и то са ори ги нал ним зву-
ком. Уз то, књи жев ник је и агил ни пред сед ник Са ве за Мла дих Пи са ца.

Кру шов ски Де неш. Ње го ве пе сме се увек од јед ном укла па ју у јед ну ве ћу струк-
ту ру (ци клус, по гла вље) и у си стем уза јам них од но са јед ног знат но ма њег ми кро све та. 
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Еле мен ти, објек ти, ру ше ви не охла ђе них ро ман си, от па ци се ћа ња, опи си сли ка, кул ту-
рал не ре фе рен це – све то ка рак те ри ше ову ти хо ра ди кал ну, у свој сво јој јед но став-
но сти по е зи ју ве ли ког фор ма та.

Лан цкор Га бор. При род на ми то ло ги ја ма ђар ског бр да Шаг и го то во не ви дљи ви 
вр хо ви Хи ма ла ја: Лан цкор не са мо да ујед но ви ди ове да ле ке све то ве, већ их на из во-
ран на чин и по ве зу је. По ред пе са ма, уз бу дљи ва је и ње го ва про за.

Не меш З. Ма рио. Рас ту ра, ис пи ту је, скла па. Са мо што Ма рио З. Не меш све то не 
чи ни са ма ши на ма, већ са чо веч јим те ли ма, са кул тур ним кон сен зу сом људ ског те ла. 
Он не са мо да свла чи чо ве ка и чо веч је те ло, већ га и се ци ра. Па ипак, ње го ва по е зи ја 
ни је ана то ми ја, већ је пре ан тро по ло ги ја ко ја ства ра и ис пи ту је аху ма ни ре зер ват. 
По ред то га, зна ча јан је и есе ји ста.

Ор чик Ро ланд. Стал но екс пе ри мен ти са ње, по ет ско и по е то ло шко зна ње – то су 
свој ства Ор чи ко ве ли ри ке. Ње го ва ви ше је зич ност не сто ји са мо у лин гви стич ком сми-
слу, већ је он по ли гло та и као пе сник, ко ји увер љи во го во ри и на ви ше сти хов них је-
зи ка. По след њих го ди на он пре ко ли ка Гу ста ва Ма ле ра ре кон стру и ше не рав ни пут 
јед не сво је вр сне по тра ге за је зи ком и иден ти те том, шта ви ше у пост мо нар хич ком 
кон тек сту.

Пол гар Ани ко. Сло вач ка ма ђар ска књи жев ни ца ко ја се, по ред по е зи је, ба ви и 
на у ком о ан тич кој књи жев но сти. Ипак, ње на по е зи ја не ће има ти ака дем ски ка рак тер. 
У сва кој пе сми она отва ра и из но ва ства ра по јед ну ми то ло шку си ту а ци ју та ко да у 
њи ма у жи жу до спе ва ју нај е сен ци јал ни ји пси хо ло шки од но си.

Шо пот ник Зол тан. Мај стор нео че ки ва них ра ди кал но сти. Оча ра ва ју ће је спо со бан 
да ме ња бр зи не у сво јим пе сма ма. У по след ње вре ме ре ги стре ли ре и про зе увла чи 
у је дан је ди ни тек сту ал ни про стор.

(ма па)

Сре ћан пут ма пом!

(Са ма ђар ског пре вео Иван Па ви чић)




